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例析阿伏加德罗常数 NA

在高考考查中的“陷阱”
江苏省南京市第十二七高级中学 210000 高 雯

以阿伏加德罗常数 NA 的表述呈现的考查方

式，常常在题中设置“陷阱”，学生易错，具有较好
的区分度，故在全国各地高考中均保持良好的稳

定性和连续性。若要更好、更准确地解决此类试
题，就要警惕题中设置的“陷阱”，下面举例说明。
例 1 设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说

法正确的是( )。
A．密闭容器中 2 mol NO 与 1 mol O2 充分反

应后，容器内气体的分子数为 2NA

B．用惰性电极电解 CuSO4 溶液后，如果加入

0． 1 mol Cu(OH) 2 能使溶液复原，则电路中转移
电子的数目为 0． 2NA

C． 142 g Na2SO4 和 Na2HPO4 固体混合物中，

阴阳离子总数为 3NA

D．过氧化钠与水反应时，生成 0． 1 mol 氧气
转移的电子数为 0． 4NA

解析 本题四个选项中从不同角度处处设

陷。对选项 A，很多学生都认为 2 mol NO与 1 mol
O2 刚好完全反应生成 2 mol NO2，误认为容器内

气体的分子数为 2NA，忽视了在 NO2 常温下就存

在平衡 2NO 幑幐2 N2O4 的“陷阱”，所以容器内气
体的分子数应小于 2NA，故选项 A 错误。选项 B
中已明确用惰性电极电解 CuSO4 溶液，根据电解

CuSO4 溶液的化学方程式:

2CuSO4 + 2H2 O 2Cu + 2H2SO4 + O2↑
加入 0． 1mol Cu(OH) 2 能使溶液复原:

H2SO4 + Cu(OH) 2 CuSO4 + 2H2O
“陷阱”就在加入 0． 1 mol Cu(OH) 2 与生成
的 H2SO4 反应生成 0． 2 mol H2O，而电解消耗的水
是 0． 1 mol，则 CuSO4 全部电解，还要电解

0． 1 mol，所以电路中转移电子的数目为 0． 4NA，

选项 B错误。选项 C 中对于 Na2SO4 和 Na2HPO4

固体混合物，不会分析比较的考生无从下手，另对

Na2HPO4 误认为有 Na +、H +、PO3 －
4 实际上固体中

含有 2 个 Na +、1 个 HPO2 －
4 共 3 个离子，Na2SO4 和

Na2HPO4 的摩尔质量均为 142 g /mol，142 g
Na2SO4 和 Na2HPO4 固体混合物计算物质的量为

1 mol，阴阳离子总数为 3NA，故选项 C 正确。选
项 D由化学方程式:

2Na2O2 + 2H2 O 2NaOH + O2↑
转移电子数为 2e －，生成 0． 1 mol氧气转移的电子
数为 0． 2NA，故选项 D错误。答案:C
例 2 设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列说

法中正确的是( )。
A．标准状况下，11． 2 L NO 和 11． 2 L SO3 的

分子总数为 0． 5NA

B． 0． 1 mol Br2 与足量 H2O 或 NaOH 反应转
移的电子数均为 0． 1NA

C． 0． 1 mol的白磷(P4)或四氯化碳(CCl4)中
所含的共价键数均为 0． 4NA

D．在精炼铜或电镀铜的过程中，当阴极析出
铜 32 g转移电子数均为 NA

解析 选项A中设陷为 SO3 在标准状况下是固

体，不适用气体摩尔体积 22． 4 L/mol，标准状况下
11． 2 L SO3 无法计算，选项A错误。选项B中Br2 与
H2O反应是可逆反应，反应程度很小，不能完全反
应，转移的电子数均小于 0． 1NA，选项 B错误。选项
C中白磷(P4)结构为正四面体，1 mol的白磷(P4)中

有 6 mol P － P共价键，选项 C错误。选项 D中阴极
析出铜 32 g，即析出 0． 5 mol的铜，由

Cu2 + + 2e － Cu
计算转移的电子数为 1 mol，选项 D正确。答案:D
例 3 NA代表阿伏加德罗常数的值。下列

说法正确的是( )。
A． C2H4和 C3H6 的混合物的质量为 a g，所含

碳氢键数目为 a NA /7
B．标准状况下，2． 24 L 2H35Cl 中所含中子数

为 1． 8NA

C． 50 mL 12 mol·L －1
盐酸与足量MnO2共热，

转移的电子数为 0． 3NA 
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解读分子结构考点
江苏省石庄高级中学 226531 周小燕

一、共价键
1．共价键的形成
共价键是原子间通过共用电子对形成的一种

化学键，通常具有饱和性和方向性。
例 1 下列说法中正确的是( )。
A．所有共价键都具有方向性
B．氮原子与氢原子不能形成 NH4 分子，这是

由共价键的饱和性决定的

C． HCl气体溶于水时，共价键被破坏
D． HF分子的形成过程是:

H∶ H + ∶ F
··

··
∶ F
··

··
∶ →2H∶ F

··

··
∶

解析 s轨道为球形，故 s轨道与 s轨道之间
形成的共价键无方向性;1 个氮原子只有 3 个未
成对电子，因而与 3 个氢原子结合已达到饱和;
HCl是由氢原子与氯原子通过共价键结合而成
的，其溶于水电离出 H +

与 Cl －，故共价键被破坏;
用电子式表示共价键的形成过程时，左侧应写原

子的电子式，而不是分子的电子式。答案为 B、C。
2．共价键的类型
根据不同分类方式，共价键分为四种不同类型:

(1)单键、双键、叁键;
(2)极性键和非极性键;
(3)σ键和 π键;
(4)普通共价键和配位键。
例 2 下列说法中，不正确的是( )。

A． σ键比 π键重叠程度大，形成的共价键强
B．氯化铵晶体中存在离子键、非极性键和配

位键

C．气体单质中，一定有 σ键，可能有 π键
D． N2 分子中有一个 σ键，2 个 π键
解析 σ键比 π 键重叠程度大，故 σ 键比 π

键的稳定性强。两个原子之间形成共价键时，首
先且最多形成一个 σ 键，其次形成 π 键。N2 以

N≡N结合而成，有一个 σ 键，2 个 π 键。不是所
有的分子中都有 σ 键，如稀有气体为单原子分
子，不存在化学键。氯化铵为离子化合物，其中存
在离子键、极性键和配位键。答案为 B、C。

3．共价键的极性
键的极性大小由成键原子吸引电子的能力

(电负性)差别决定，差别越大，极性越强。
例 3 CH4、NH3、H2O 和 HF 分子中，共价键

的极性由强到弱的顺序是( )。
A． CH4、NH3、H2O、HF
B． HF、H2O、NH3、CH4

C． H2O、HF、CH4、NH3

D． HF、H2O、CH4、NH3

解析 非金属性强弱关系为:F ＞ O ＞ N ＞ C，
吸引电子的能力(电负性)关系也是如此，故共价

键的极性由强到弱的顺序是 HF、H2O、NH3、CH4。
答案为 B
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 D． 1 L 0． 1 mol· L －1
的 NaHCO3 溶液中

HCO －
3 和 CO2 －

3 的离子数之和为 0． 1NA

解析 选项 A 中 C2H4 和 C3H6 最简式都为

CH2，C2H4 和 C3H6 的混合物的物质的量为

a /14mol，所含碳氢共价键的数目为 a NA /7，故选
项 A正确。选项 B 中2H35 Cl 是气体，标准状况下
2． 24 L 2H35 Cl 气体的物质的量是 0． 1 mol，
1 个2H35Cl分子中含有 19 个中子，所以在标准状
况下，2． 24 L 2H35 Cl 中所含中子数为 1． 9NA，选

项 B错误。选项 C中 MnO2 与浓盐酸在加热条件

下才会反应，随反应的进行，盐酸的浓度变稀，稀

到一定程度时不能与 MnO2 反应，所以 50 mL
12 mol·L －1

盐酸不能完全反应，转移的电子数小

于0． 3 mol，选项 C错误。选项 D中 NaHCO3 溶液

中 HCO －
3 存在电离和水解平衡，碳元素存在形式

有 HCO －
3 、CO

2 －
3 和 H2CO3，根据原子守衡或物料

守衡，HCO －
3 、CO

2 －
3 和 H2CO3 3 种微粒的物质的量

各为 0． 1 mol，所以选项 D错误。
答案:A
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